

találkozó

párosításban

Bulgária, Brazília, USA, Chile, Jugoszlávia, Mexikó, Magyarország, Norvégia, Anglia.

Dózsá

Bors, Sár.

enyel: Mts.

tonvéd 4:2.

első veresé.

Faklya 2:1.

u 3:2, Pere.

u Vasas 0:0.

prajajhlyi

Bányász-

ortjában va.

vaszi időny.

a sorrend

1	52:22	25
2	43:22	25
3	30:30	24
4	38:20	23
5	38:22	23
6	45:34	22
7	22:17	19
8	25:22	18
9	31:28	15
10	29:31	15
11	27:30	15
12	39:31	14
13	29:35	14
14	28:34	14
15	23:34	14
16	18:47	9
17	16:47	9
18	13:48	7

ABDA.

DMENYE

1	176:	70	16
2	133:	63	15
3	138:	63	14
4	98:	107	11
5	90:	78	10
6	101:	100	10
7	91:	129	5
8	90:	146	6
9	89:	127	2
10	64:	108	1

1	52:10	16	
2	28:	7	15
3	29:15	13	
4	20:10	12	
5	28:31	11	
6	31:33	8	
7	11:25	5	
8	24:39	4	
9	13:37	3	
10	12:57	3	

1. 1. 1. X.

ek: 5100 fo.

0 esek: 31

2.20: Tanc-

nglemezek.

isora. 8:35:

elt gyare.

7:15: Hírek

épdalok 8:

ü zenekari

nyev. 9:40:

10: Dérj

ató Szilvia

ál muzsika-

emezek —

zórakoztató

nkrol. emz-

ek. 17:10:

17:30: Hl-

uzsika. —

zvesen. 19:

z technika

vedóra. —

zenekara

21:20: Hl-

erzők mű-

ALUT és

rásban a

olcban le-

alékos es

es ügyfél-

zunk. Je-

csatolt

returópai

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJETEK!

# NÉPLAP

## AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 141. szám.

ARA: 50 FILLER

SZERDA, 1952 JUNIUS 18.

### A MEGYEI DISZPÉCSER ÉRTEKEZLET ELÉ

Ma délelőtt ül össze az Üzem-szervezési Tudományos Egyesület rendezésében a megyei diszpécser értekezlet, hogy a központi munkairányítási rendszer jelentőségét megértse, ismeresse az eddigi tapasztalatokat. Az értekezlet komoly lépést jelent előre abban az irányban, hogy a könnyűipari vállalatok a gyártás irányításának, tervezésének átalakításával együtt, a többi vállalatok is megtehessék a szükséges intézkedéseket e nagy-szerű rendszer bevezetésére.

A diszpécser rendszer alkalmazása a korszerű ipari termelés egyik sajátos jellemvonása. Felveti a belső üzemi tervezés fontosságát, melyről Szjálán elvtárs a következőket tanítja: „Az igazi tervezés vezetése csak a terv összedolgozása után, a helyi ellenőrzés után, a terv megvalósítása, javítása és tökéletesítése során bontakozik ki.” E célból az ipar dolgozóinak a gyári belső tervezés megszervezésének olyan módszert és technikáját kell megtalálniuk, amely biztosítja valamennyi munkahelyen, valamennyi műhelyben, tehát a vállalat egészében az összes termelési tartalékok feltárását, ezeknek egyszerű kihasználását a terv teljesítése, tülteljesítése érdekében. Ezt valósítja meg a központi munkairányítási (diszpécser) rendszer.

A belső munkairányítási termelés amellett, hogy egyenletesebbé, szervezettebbé teszi a munkát, a szocialista munkaverseny fejlődését, széleskörű kibontakozását is biztosítja. Megszilárdítja az elért eredményeket, megszilárdítja úgy, hogy sikeresen oldja meg azokat a feladatokat, amelyek a terv szempontjából különösen döntő fontosságúak. Ezek pedig a következők: 1. Teljesíteni a tervet, nemcsak globálisan, de a vállalat egészében is. Teljesíteni úgy, hogy a termelés nemcsak hónapoként, de napoként is egyenletes legyen; minden brigádnak, sőt minden egyes gépnek. 2. A mennyiségű emelkedéssel együtt biztosítani a jó minőséget a választékok bőségét az önköltség csökkentés elvének betartása mellett. A diszpécser-rendszer mivel ezeket a feladatokat megoldja: az üzemi-vezetés legkorszerűbb alakja.

Ma még ha vizsgálat alá vesszük a legkülönbözőbb iparágakat, tapasztaljuk; hogy a gyári-igazgatás különböző osztályai beavatkoznak a műhelyek, brigádok munkájába. Utasításokat adnak ki, ezek azonban nem egyszer egymással ellentétesek. Ez gyakorlatban akadályozza, hátráltatja a termelési részlegek jó munkáját. Ilyenkor a termelés vezetői a gyakorlatban nem képesek szervezési befolyásukat a műszakok munkamenetére kellő sikerrel érvényesíteni. A műszakok kidolgozott termelési feladata gyakran nem áll rendelkezésükre, így nem tudják tökéle-

tesen mi történik az egyes csoportoknál, csak találmányra tájékozódhatnak. Ez a munkahelyeken tömeges gépállásokhoz, hullámlázó termeléshez, nem egyszer a terv teljesítésének elégtelenségéhez vezet. A diszpécser rendszer ezeket a hibákat küszöböli ki kezdetben részlegesen, később már teljes biztonsággal és tökéletességgel. A diszpécser-rendszeri vezetés az alábbi fontos tényezőkből áll: fő és mellékanyagok rendszeres, pontos előkészítése, továbbítása, a gyártó részlegek felé, — ütemes termelés, a termelés ellenőrzése, a berendezések állandó üzemképességének biztosítása, az állóórák megelőzése és kiküszöbölése.

A mai akcióértekezlet, — melyen részt vesznek a megye gazdasági, műszaki vezetői, — célja az, hogy felfedje és megállapítsa azokat a lehetőségeket, melyek a diszpécser-rendszer bevezetésének terén üzemiekben adva vannak. A központi munkairányítási rendszer jelentősége felmérhetetlen. A megvalósítás fontosságát maga Gerő elvtárs is aláhúzza, mikor január 12-i beszédében kihangsúlyozta, hogy „a diszpécser-rendszer az ipar-vezetés nélkülözhetetlen szerve-

Megyeink területén — elsősorban az építőiparban és a mezőgazdaságban bír döntő jelentőséggel a diszpécser-rendszer (természetszerűen a többi üzemeknél is fontos a bevezetése), mert a termelési területek irányítása itt a legterjedelmesebb, itt kell a szervezés és korszerű vezetés terén a legtöbbet tenni. Bizunk abban, hogy a mai értekezlet a műszaki Tudományos Egyesület segítségével e téren hosszabb időre megszabja a feladatokat s az élenjáró szovjet irodalom közre-bocsátásával, széleskörű műszaki segítséggel minden támogatást megad a különböző iparágak diszpécser-rendszerének megtervezésében, illetve felépítésében.

Hogy ma már a központi termelés-irányítás ilyen nagyszűrű eszközével rendelkezünk, azt elsősorban a nagy Szovjetunióknak, a Szovjetunió élenjáró iparának köszönhetjük! Ma már a Szovjetunió minden területén bevezették a diszpécser-rendszert és tökéletesen alkalmazzák azt. Ezért ne felejtse el a mai akcióértekezlet, hogy csak a szovjet tapasztalatok alapos és tudományos feltárásával juthatunk előre, csak ezek felhasználásával tudjuk terveinket eredményesen végrehajtani. Fontos és lényeges tehát, hogy úgy a Tudományos Egyesületek, mint az üzemek szakadattalan tanulmányozzák az ezzel kapcsolatos módszereket, bátran kezdeményezzenek kikérve mindig a párt- és szakszervezet segítségét. Ez biztosítja — azzal együtt, hogy a dolgozók is megismerik az új technika jelentőségét — a teljes sikert, a központi munkairányítási rendszernek azt a széleskörű felépítését, mely az ipar korszerűsítését megyénkben is nagy léptekkel viszi előre.

Kiss Jenő szlahánovista szervező.

### Értékes versenyvállalást tettek augusztus 20 tiszteletére a Kenyérgyár, Hortobágy Malom és a Tatarozó Vállalat dolgozói

A Dohánygyár versenyfelhívására, amelyet augusztus 20. tiszteletére indított el, legtöbb üzemünk már bejelentette csatlakozását. Az utóbbi napok során is számos vállalat, munkahely, többek között a Kenyérgyár, Hortobágy Malom, Tatarozó Vállalat vállalt szocialista kötelezettséget a jobb munka érdekében.

A Kenyérgyár dolgozói többek között felajánlották, hogy termelési tervüket 102 százalékra

teljesítik. A rejtett tartalékok feltárásával 3 százalékkal csökkentik a beruházási összeget. Jobb minőségű kenyeret sütnek a dolgozóknak.

A Hortobágy Malom üzemrészei a vagonok kirakási idejének lerövidítésére, az augusztus 20-ig terjedő terv határidő előtti teljesítésére tettek ígéretet. Ez azt az időt 59 mázsa szemet takarítanak meg.

A Tatarozó Vállalat csatlakozásában szerepel, hogy 74 főről 50 főre csökkentik a 100 százalékon alul teljesítők számát, az anyagtakarékossági mozgalmak kíséretével 8000 forintot juttatnak vissza a népgazdaságnak.

További 20.000 forintot a júniusi, júliusi terv időelőtti teljesítésével takarítanak meg a Tatarozó Vállalat dolgozói.

### Béke-szerdák a debreceni Gyógyszergyárban

A gyógyszerügyi békebizottság tavaly ősszel a dolgozók teljes támogatásával új mozgalmat indított el a „Béke szerdák”-ai. A béke szerdákon munkafelajánlást tesznek a dolgozók. Válaszadják, hogy előző napi munkájukkal szemben, a béke műszakban 2 százaléktól 5 százalékgig terjedő többleteljesítést érnek el. Ezt a felajánlást a dolgozók kivétel nélkül teljesítik.

A június 12-i értékelés szerint Deák Béláné, Vigh Istvánné, Budai Ilona, akik a kúp készítő osztályon dolgoznak, 64 százalékkal túlteljesítették felajánlásukat.

A keddi 122 százalékos teljesítményükkel szemben, szerdán 188 százalékos teljesítményt értek el. Az injekció készítő osztályos Nagy Béláné, szintén 144 százalékra teljesítette normáját.

A felajánlásban résztvevő dolgozók egymással is versenyben vannak. A hónapvégi eredmények alapján a versenyfelelős megállapítja a sorrendet.

Május hónapban a legjobb eredményt Izsók Kálmánné, Ruttner Sándorné özv. Barnás Jánosné érték el, akik 66, 43, illetve 28 százalékkal teljesítették túl felajánlásukat.

A mozgalom kezdetén még kevés volt a felajánlást tevők száma. A békebizottsági aktívák azonban röpgyűlésen ismertették a mozgalom jelentőségét, a béke szerdák fontosságát. Ma már a dolgozók megértve, hogy a több és jobb munka fontos feltétele a békebecsület, nagyszámban teszik meg felajánlásukat. A felajánlások komoly segítséget adnak ahhoz, hogy az üzem havi dekad tervét teljesíthesse, illetve túlteljesíthesse.

Sándor Károlyné, békebizottsági titkár.

### ARATÁSRA, CSÉPLÉSRE KÉSZÜL NAGYLÉTA

Népes a nagyléti határ, Amerre tekintünk, mindenütt hajlongó asszonyokat, lányokat, férfiakat láthatunk — kapálnak. Mindegyik dolgozó azt akarja, hogy mire az aratás cséplés megkezdődik mindenféle növényi legalább háromszor megkapáljanak. A cukorrépa, kukoricát, burgonyát már harmadjára kapálják, most végzik a napraforgó harmadik kapálását is. A dohány első kapálását eddig 80 százalékban befejezték, a szénát nemcsak levágták, hanem be is hordták.

Sokan versenyben dolgoznak: ki végzi el legjobban és leghamarabb a munkákat, ki ér el legmagasabb termést. 100 dolgozó áll egymással párosversenyben, de versenyben állnak a düllők is. Guba Sándor, Botos Sándorral versenyez, míg Papp Sándor, Erdői Jánost hívta ki a nagyobb termés biztosítása érdekében párosversenyre.

#### Hét nap alatt learatnak

Jól halad a növényápolás, de kell is, hiszen két-három hét múlva itt az aratás és a cséplés sincs sokkal távolabb. A község dolgozói már meg is tették minden előkészületet, hogy az aratás és cséplés minél gyorsabban haladjon s végrehajtsák a minisztertanács határozatát. A múlt esztendőben a község 9 nap alatt végezték az aratással. Most hét nap alatt learatnak. Azok a dolgozók, akik a növényápolási munkában párosversenyre léptek, meghosszabbították versenyüket az aratás idejére is. Szűcs József három holdas dolgozó paraszt eddig nem állt versenyben s most aratási versenyre hívta Barna Sándor újonnan földhözjutottat s vállalta, hogy egy hold búzáját és két hold feles kalászosát négy nap alatt levágja

és kötelezettségét azonnal teljesíti.

Lelkesen készül a község az aratásra, de ugyanolyan lelkesen készül a cséplésre is, hiszen itt látszik meg, hogy mit fizet egy-egy kereszt s mennyi magot tudnak adni az országnak. Mezőgazdasági állandóbizottság, düllőfelelősök és a dolgozók közösen jelölték ki a 18 szérűt úgy, hogy mindenkinek a legjobban megfelelően, közel legyen a vízhez, de közel legyen az úthoz is. A cséplőgépeket már kijavították, minden szérűhöz kijelölték, hogy ki hordja majd a keresztet és erről értesítették is a dolgozókat. Az aratás hatodik napján már felbúgnak a cséplőgépek, mint ahogy a Tanács a dolgozókkal elhatározta. Húsz nap alatt végeznek a csépléssel, mert nem feledkeznek meg az egyik legfontosabb munkáról, a behordásról. Ötszáz igaerő áll a község rendelkezésére. Aki előbb behord, az odaadja az igáját annak, akinek nincs, vagy lemaradt.

#### Gazdag lesz a termés

Ahogy a dolgozók számiják, jó termés lesz. Tehát elég rakatárta, még hozzá tiszta, fertőt-

lenített raktárra lesz szükség. A rendelkezésre álló két raktárból már kihordták a terményeket és megkezdtek a fertőtlenítést. Elég nagy ez a két raktár, mert csak a malomépületben mintegy 80 vagon gabonát tudnak elhelyezni, de azért póraktárról is gondoskodtak, nehogy meglepetés érje őket. A raktári munkára már leszerződtek a dolgozókat. A zsákok mindig elég nagy problémát okoztak, most az sem okoz gondot. Két asszony a földművelésügyi vezetésben állandóan javítja a zsákokat és már áll van olyan zsák, amelyben ne lehetne szállítani.

Aratás után nem hagyják parlagon heverni a földet, mielőtt a kalászosok egy részét learatják már indul is az eke, a tárcsa, hogy előkészítse a másodvetés alá a talajt. Mire az aratás hatodik napján tartanak, már elvetik a 2100 hold másodvetést, vagyis a learatott föld több mint 60 százaléka másodvetés alá kerül.

Nagy ünnep az aratás. A nagyléti dolgozók jól készülnek rá és így nem is marad el az eredmény: gazdag termést takarítanak be az idén a községben.

### Harmincezer dolgozó tekintette meg eddig „A kommunizmus építkezései — a béke művei” című kiállítást

Június 1-én nyílt meg a Magyar-Szovjet Társaság székházában „A kommunizmus építkezései — a béke művei” című kiállítás. Ezt a kiállítást Hajdú-Bihar megye és Debrecen város dolgozói nagy érdeklődéssel látogatják. Az üzemek iskolák, hivatalok és egyéb intézmények dolgozói szervezetteren is megnézik, hogy tanuljanak a Szovjetunió nagyszűrű alkotásaiból és gyönyörködjenek a kiállítás gazdag anyagában, mely képet ad a szovjet nép lelkes, odaadó munkájáról, a kommunizmus felépítéséért folytatott harcáról. A kiállítást kedd estig, mintegy harmincezer dolgozó tekintette meg.



### Kezeljék lelkiismeretesebben a Jároműjavító Vállalatnál az újítómozgalom ügyét

A Jároműjavító Vállalat dolgozói ebben az évben (január 1-től május 31-ig) 269 újítási javaslatot nyújtottak be az üzemi újítóbizottsághoz elbírálás végett. A benyújtott javaslatokból 136-ot fogadtak el, melyeket nagyrésztben alkalmaztak is a termelésben. Az elfogadott újítások után várható évi gazdasági megtakarítás 181,914 forint. Az újítók között jutalomként több mint 20,000 forintot fizettek ki.

#### A dolgozók szívesen kezdeményeznek

Az újító mozgalmából lelkiismeretesen kivészi részét Maglócki József eszteregályos, akitnek eddig már 15 elfogadott újítását alkalmazták. Varsányi József művezető a mozdonyterületen dolgozik és eddig már 38 ízben újított. Lelkiismeretes, odaadó munkát végeznek az újítómozgalom sikere érdekében Boeszkay Sándor, Harcsa Imre, Sasvári Károly elvtársak és még sokan mások a Jároműjavító Vállalat dolgozói közül.

Mindez azt bizonyítja, hogy az üzemi dolgozóink legnagyobb része szívesen viseli nagy célkitűzéseink megvalósításának, öt éves tervünk befejezésének ügyét. Minden egyes újítás a terv előtti teljesítését szolgálja, de csak abban az esetben, ha az újításokat lelkiismeretesen kezelik. Azonban ha egy jó újítást valahol elfelejtnek, az illetékesek bünt követnek el népgazdaságunk ellen, szabotálják tervünk teljesítését.

#### Mi van az újítókkal?

A Jároműjavító Vállalat dolgozóiban meg van az akarat, harcolnak az újért, de sok esetben elveszi a kedvüket az, hogy újításait csak hónapok múlva bírálják felül, vagy készítik el. Az újítómozgalom továbbfejlesztése érdekében három évvel ezelőttől az üzemben megalakult az Újító és Elmunkás Kör. A kultúrház épületében kaptak egy helyiséget, ahol az újítók 3-4 hetenként összejöttek és megvitatták egyes újításokat, segítséget nyújtottak egymásnak, kicserelelték műszaki tapasztalataikat. Ez az újító-kör azonban egy évvel ezelőtti megszűnt. Helyiségét orvosok rendelkezésére rendezték be. Azóta az újítók nem jönnek össze, csak akkor találkoznak egy-

mással, ha a gyárba mennek, vagy onnan kijönnek. Ki tehet arról? Azok, akik elvették tőlük az Újító és Elmunkás Kör helyiségét. Az újítóhelyet eddig azért nem bővítették, nehogy elrontsák a gyár épületeinek szim-

metriáját. Az illetékesek ne csak azt nézzék, hogy az épületek mennyire vannak szimmetriában, hanem, hogy tervgazdaságunk szempontjából azok az épületek milyen célt szolgálnak.

#### Amin a vezetőségnek változtatnia kell

A SZOT 1951 május 12-i határozata kimondja, hogy minden 300 munkásnál többet foglalkoztató üzemben, az új, mellettműködni kell egy újítási, észszerűsítési bizottságnak. Már több mint egy év telt el a határozat törvénybe lépése óta, a Jároműjavító Vállalatnál azonban ilyen bizottság nem létezik.

A Jároműjavító Vállalat vezetőségének legnagyobb hibája az, hogy a tervteljesítés miatt „nem ér rá” az újításokkal s az újítók

érdekeivel sem „bajlódni”. Ez a legnagyobb szűklátókörűség vall, mert az újítómozgalom elősegítése és felkarolása a tervteljesítést, az üzemi munkáját segíti elő. Az elkövetkezendő időben a Jároműjavító Vállalat-illetékesi tartsák szem előtt, hogy az újítókkal és az újításokkal való lelkiismeretes foglalkozás tervünk sikerét szolgálja s ennek érdekében fordítsanak az eddigieknél sokkal nagyobb gondot (ne veszekedéssel mint eddig!) az üzemi újító mozgalomra.

### Súlyos kárt okoztak népgazdaságunknak — fuvarozásra használták a Zetor traktort a zsákai állami gazdaságban

Mezőgazdaságunkat egyre jobban ellátjuk korszerű mezőgazdasági gépekkel, hogy a termés olcsóbb és jobb legyen. A növényápolási munkák meggyorsítása érdekében állították be a Zetor traktorokat is.

A berettyóújfalui állami gazdaságban már kiszámították, mennyit takarítottak meg eddig a Zetor traktor használatával. Egy gép végezte a kapálást 650 holdon.

Az üzemeltetése 3250 forintba került s ha ezt a területet kézi kapálással gyomtalantják, akkor 37,700 forintot kellett volna kifizetni.

Nagy megtakarítást értek el a kultivátorozásnál, hengerezésnél, vetésnél is. A gazdaságban a Zetor traktor által eddig elért megtakarítás 41,250 forint.

A komádi állami gazdaságban is jól hasznosították a korszerű traktort, de a zsákai gazdaságban már más a helyzet.

Székely elvtárs a gazdaság igazgatója nem állította ezt a nagyteljesítményű gépet a növényápolás szolgálatába, hanem fuvarozásra használta és ezzel nagy kárt okozott, mert jóval többbe került a növényápolás munkája.

Székely elvtárs tudta, hogy nem szabad a Zetor traktort fuvarozásra használni és hogy az utakat ellenőrző rendőrököt félrevezesse, olyan írást adott a traktor vezetőjének, amely szerint a gép javítóműhelybe megy és onnan tér vissza Zsákára.

Ezért az eljárását Székely elvtárs nem kapta meg a megérdemelt büntetést, mert a traktor igazgatója csak 500 forint pénzbüntetésre ítélte.

Keményebb büntetést érdemel az, aki nem használja fel az értékes növényápoló gépet. Jó lesz, ha a debreceni állami gazdaság igazgatója, Krasznai elvtárs is megszívleli a rendelkezéseket és nem engedi többé fuvarozni ő sem a Zetor traktort.

### A szocializmus katonája

Írta: P. A. PAVLENKO

Makszim Gorkij! Az egész világ haladó emberei számára forradalmi jelszó ez a név. Míg ő el nem jött, nem volt a történelemben példa arra, hogy író ekkora népszerűsége legyen szert. Ez a népszerűség akkor válik csak érthetővé, ha tudjuk, milyen erők képviselője és milyen sorsok prófétája volt a minagyorszerű-barátunk és tanítómesterrünk, Gorkij. Az orosz nép mélyből feltörő hatalmas erő élő tanúbizonysága volt ő az 1905-ös forradalom küszöbén s élő jelképe lett az egyszerű emberek sorsának, akik szétzúznak minden útjukban álló akadályt, hogy kezükbe vegyék osztályuk és államuk sorsának irányítását.

Az a korszak, amelyben Makszim Gorkij ifjú géniusza kibontakozott, nem szűkölködött tehetségeiben. Franciaország jogosan büszkélkedhetett Anatóle France és Romain Rolland nevével. Angliában sziporkázott a kérelhetetlenül ívelő Shaw. Európa színpadain a német Hauptmann és a norvég Ibsen szindarabjait játszották. A tengerentúlról áthallatszott Jack London csengő hangja. Tolsztoj Leo nevével, mint az irodalom koronázatlan királyáét emlegették. S Gorkij „Ejleli menedékhely” című szindarabja és különösen az „Anyá” című regénye ebben a ragyogó neveltek gazdag korszakban is rendkívüli újszerűség és frissesség benyomását kellette. Nem Gorkij volt az első, aki a munkásosztályról, a szegényekről írt. De ő volt a proletariátus első küldötte, a társadalom első rétegeinek első rendkívüli követe a művészet magaslatjain, aki a saját életével bizonyította be a proletariátus érettségét arra, hogy ugyanúgy, mint a politikában, a művészetben is vezető helyet foglaljon el.

Művei megismertették és megszerették az egész világgal az

orosz népet. „Ha mi ma sokat tudunk az orosz népről, szereljük ezt a népet és hisztünk szellemének erejében, akkor ezt önnök köszönhetjük, Makszim Gorkij, mindenekelőtt önnök” — írta Stephan Zweig Gorkij 60. születésnapjára.

Gorkij útja nem volt egyszerű és nem volt mindig egyenesvonalú. Élete azonban a legszorosabb összekapcsolódott a Bolsevik Párt történetével s a legélesebb politikai harc tüzeiben forrott ki előbb V. I. Lenin, majd J. V. Sztálin hatása alatt.

Gorkij élete utolsó napjait engesztelhetetlenül harcolt a fasizmus ellen és a már-már kirobbanó háború egyik első áldozata volt. Nemesak egyszerűen elhunyt. Orhelyén esett el, a szocializmus építéséért folyó harc hevében élt s halt meg.

Gorkij, a haladó emberiség egyik legtekintélyesebb irodalmi mestere, meghagyta nekünk, hogy szeressük népünket és művészetét, mert ez a munka költészet. Mint fáradhatatlan munkás, a munka költője volt.

Most, amikor a népi demokráciában győzelmesen halad előre a szocializmus építése, amikor a szocialista életforma százmilliók életformájává válik, amikor szovjet hazánkban nagyszámú népünk hozzájárult már a kommunizmus építéséhez, amikor a kapitalizmus bilincseiből még ki nem szabadult emberiség harca a békéért és a boldogsáért egyre-kiélezettebb és bonyolultabb formákat ölt, nem szabad elfelejtenünk, hogy Gorkij nagy és jó szívvel született meg az egész világot bejáró keményhangú jelszó: „Ha az életség nem adja meg magát — megsemmisítik!”

Gorkij ma is úgy áll csatarendünkben, mint a szocializmus katonája.

### Európa népei a német kérdés békés rendezését követelik

A dániai Odenseben szombaton és vasárnap a német kérdés békés rendezésével foglalkozó nemzetközi értekezlet tartott. Az értekezleten mintegy száz küldött vett részt, Belgiumból, Franciaországból, Nagybritanniából, Olaszországból, Dániából, Luxemburgból, Hollandiából, Norvégiából és Svédországból.

mint ismeretes, a dán kormány az Amerikai Egyesült Államok közvetlen nyomására megtagadta a beutazási engedélyt a német, osztrák, lengyel és csehszlovák küldöttektől. Az értekezlet résztvevői a küldöttek egy részének kényszerű jávolmaradására való tekintettel elhatározták, hogy a német kérdés békés megoldására

irányuló nemzetközi meghívásokat más helyen folytatják.

Az értekezlet résztvevői a nyugati európai országok politikai vezetőségével és törvényhozóihoz intézett felhívásukban a legélesebben tiltakoznak Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

#### Letartóztatások Olaszországban

Junius 15-én a csendőrség házkutatást tartott az Olasz Kommunista Párt Ponte Mivio római kerületében lévő szervezetének helyiségeiben. A házkutatásnál jelen volt Aldo Natoli képviselő, a párt római szervezetének titkára és a helyi pártvezető több vezetője is.

A „Messaggero” kiemeli, hogy a házkutatás során a csendőrök semmit sem találtak. Junius 16-án a rendőrség folytatja a házkutatásokat a béke hívei ellen. Letartóztattak olyanokat, akik Ridgway-ellenes plakátokat ragasztottak a falakra.

Főrennében 32 embert tartóztattak le. Bariban 5 embert, a Letartóztatottakat olyan nem engedélyezett kiáltványok terjesztése miatt állítják bíróság elé, amelyek „megbontják a közrendet”.

#### Mérnökképzés a vízierőmű-építkezések számára

A Szovjetunió főiskoláin az idén 40 százalékkal több mérnököt képeznek ki a vízierőmű-építkezések számára, mint a múlt évben.

A kuzbisevi és ogvesszai építésmérnöki főiskolák átalakulnak vízierőmű-építkezési főiskolákká. Számos főiskolán vízierőmű-építkezési és talajjavítás-gépesítési karok alakultak.

### Minden gyermek boldog jövőjéért — a békéért!

AZ ELMULT HÉTEN nagy kétszázötven főt a Wesselényi-utca 2-es számú bérházának játszótérén. A járó-kelők kíváncsian nézgettek be a térre, ahol a vörösdra-périjával, sok-sok virággal felszított színpad, s az izlésesen elhelyezett fehér galamb hivatásosan létegetett az arrajárók felé.

Nagy ünnepre — békegyűlésre készültek a ház lakói. A béketalálkozó után elhatározták: a jövőben még nagyobb áldozatkészséggel, bátor helytállással harcolnak a békéért.

BÉKEHARC! Fejemelően szép és nagyszerű ez eszméért küzdeni. Fejemelően szép nyolcmilliónyi ember kezét fogni s menni velük előre, a világos úton. Ezt érezték igazán és erősen, erősebben, mint valaha a Wesselényi-utcai ház lakói, a sok édesanyja, a ház százegy gyermekének édes szülői. Ha a szót kiejti: **gyermekem** — arra gondolnak, hogy **béke**, s ha azt mondják: **béke** — gyermekük mosolygó, boldog arca elevenedik meg előttük. E két szó egyet jelent számukra, szívük egyszerre dobogja e két szót. Ma világosabban látják, mint valaha, hogy béke nélkül nincs boldog gyermekkor,

s boldog mosolyt csak a béke varázsolhat a gyermekj arcra.

Amikor a ház lakói — száznál többben voltak — küldöttjüket, Szűcs Pálnét hallgatták, akarva, akaratlan, borzalmasabbnál borzalmasabb képek elevenedtek meg előttük a beszámoló nyomán. De melyik becsületes ember ne borzadna el, ha a Kocsedóról, a halálszigetéről hall? Melyik becsületes ember ne érné meg, hogy a kapitalizmus ez a kapzsi véreb mindenre képes. Korea hajlékszákjába szétroncsolt gyermekfejeket, az elbolondított amerikai ifjúság tömegeit löki és a cinikus halálkereskedő szerepében tejszeleg.

A BÉKEGYŰLÉS résztvevőinek arca mindjobban elkomorult. Régi emlékek marják a lelkeket, a faszizmussütötte — már-már behégedt sebekből szivárog a vér... Az előadó ajkáról vádlóan szállnak a szavak, kemény szigor, kérelhetetlen gyűlölet árad az amerikai hóhérok felé. Nincs egyetlen ember a békegyűlésen, akit ne ragadna magával a gyűlölet, aki ne ítélne el mélyen felháborodva az ezer meg ezer koreai gyermek és anyja gúkosait. Nálunk az úttörőket dédelgetik,

Koreában az amerikaiak ölik ökei. Nálunk az úttörőket nyaralni hazánk legszebb helyeire, Csillebérce viszik — Koreában és a gyarmatokon élve temetik el. Az egyik koreai kisfiú, azért mert kiváló úttörő volt halállal lakolt s ugyanakkor egész családját — 12 embert — kiirtották. A kisfiúnál egy levelet találtak. Így írt: „Én egy félóra múlva meghalok. Kérek benneteket, pusztítsátok az amerikai imperialistákat. Ha én meg is halok sok-sok úttörő azért tovább menetel. Azok a gyerekek mind eljutnak a kommunizmusba.”

A BÉKEGYŰLÉSEN izzóvá vált a hangulat. A beszámoló után kezek emelkedtek a magasba. Sokan szót kértek, Gondolataikat akarták szavakba foglalni. Elmondani azokat az érzéseket, amelyek a békegyűlésen felgyülemleltek bennük, amelyek arra készítették: beszélj és mond el — dolgozni fogsz nagyobb keménységgel, tisztá fejével és bátran a béke fenntartásáért.

Egyikük — Fésűs Mihályné — a kocsedőszigetét borzalmakat idézte fel újra. Mintha érezte volna, hogy erről nem elég egyszer beszélni, hanem százszor és ezerszer kell ismételn, hogy a vérünkbe ivódjon, hogy soha ne feledjük: akik a borzalmakat előidéztek, azoknak jaksólnuk kell! Fésűs Mihályné három gyermekét is védel-

mezi, amikor így beszél, amikor a világ történelmi eseményekből látja, hogy a bukott kapitalizmus örült szeszélye veszélyezteti az emberiséget.

A francia, a japán, a jugoszláv gyermek és a világ minden gyermeke és édesanyja nevében szólalt fel Nagy Istváné is. A nyolcszázmillió békétábor erős hangján mondott ítéletet békén és boldogságunk erős falát döntő vérszomjas, örült gazemberek felett. De ő és a jelenlévők mind s az egész békeszerető emberiség tudja, hogy a béke és boldogság kapuját erős páncél védi. Ez a páncélkapu egyre szilárdabbá, erősebbé válik, mert milliók állnak előtte őrt. És az őrtök egyre többen lesznek s az agresszort nem engedik közel az erős bástyához.

SOKAN MONDTÁK el ezen a gyűlésen mindazt, ami eddig csak érzéseikben élt. Most már tettekkel is készek harcolni a békéért.

Milyen boldog öröm volt nézni a sok kipirult gyermekarcot: a gyűlés utáni „békeuzsonnán” a szabad, a békés élet kis embereit. Az anyák büszke érzéssel örültek egyült gyermekükkel, de a büszke, boldog érzés nem feledtette el velük a gyarmati sorban snylódó, nyomorgó gyermekeket, hanem kemény harcra ösztönözte őket a sok-sok gyermekért, minden gyermek boldog jövőjéért: a békéért!

